

大杨村20号的 离奇胶片失窃案

南京常府街附近的大杨村20号最近正在进行环境综合整治，这处隐在闹市的老旧小区很少为外人所知。算起来，小区的年龄已经上了70岁，小区里的四栋日式建筑，是南京市内留存不多的日据时期的建筑。上世纪四十年代，这里还发生过一起离奇的胶片失窃案，因为事涉当时国民政府的头号人物蒋介石和二号人物李宗仁，这起失踪案最后不了了之，至今成谜。

(感谢王重阳先生对本文的支持) 现代快报记者 白雁

实地探访

4栋神秘日式建筑藏身大杨村

大杨村位于八一医院东侧，南接常府街、北接文昌巷，是一条长300多米的小巷。大杨村20号位于小巷中部，是由四栋小楼组成的一个老小区。上世纪三十年代末到四十年代初，这里是一处有16幢日式三层楼的公寓式建筑群，在后来的城市建设中，有12幢楼被拆除，现仅存四幢。

最近，这四幢上了年纪的建筑正在出新，建筑外墙做了局部围挡，并搭建了脚手架，但仍能看得出建筑的轮廓。四幢小楼并排而立，每幢的三楼南向都有圆形阳台，二楼南向则是方形阳台，样式整齐划一。小楼南侧，是一条长长的水泥院墙，将四幢小楼围进四个彼此独立却又彼此相连的院子。小楼内的一位居民说，这些房子如今由房管所代管，是单位安置他们住在里面，已经住了几十年。不过，最近由于出新，出于安全的考虑，有些房屋已经搬空了，只有工人在里面。

资料记载，大杨村20号的前身，是日本华中电信株式会社中高级人员的宿舍。该机构成立于1938年初，由日本递信省指派日本国际通信株式会社和日本电信电话工事株式会社共同设立，负责接管华中被占领区内各中国电报局，并筹设经营华中被占领区电信业务。该机构在南京设支社，上海、苏州、杭州、汉口等处设营业所，虽然名为中日合办，实际完全受日本兴亚院华中联络部监督控制。1939年12月，该机构改称“华市电气通信股份有限公司”。抗战胜利后，该机构被国民政府交通部接收，其南京支社员工宿舍，也被一并接收，成为交通部下属南京电信局员工宿舍。

1948年8月，就在大杨村20号的一户人家中，发生了一起离奇的失窃案。因为案情牵涉到时任总统蒋介石和副总统李宗仁，因此案发后既未报案，多年来也未破案，谜底迄今未揭开。

离奇失窃案

李宗仁夫妇参观电信局 殷勤摄影师一路跟拍

事件要从1948年说起。当年，蒋介石当选大总统，李宗仁当选为副总统。李宗仁登上副总统宝座后，他的傅厚岗官邸贵客盈门，旧交新知踏破门庭。在众多新知中就有南京电信局局长计舜廷。

据国民政府电话监察专员王正元回忆，计舜廷善于交际，在官场上是活跃人物，他以局长的身份力邀副总统驾临电信局指导工作。在得到李宗仁允诺后，计舜廷召集科长会议宣布这一消息，整个电信局忙了三天，恭候副总统的驾临。

当年八月上旬，李宗仁偕夫人郭德洁及随从人员，来到位于党公巷的南京电信局(现游府西街8号)。当时，天气非常炎热，李宗仁一行分乘三辆轿车抵达电信局。李宗仁本人打黑色酱点领带，夫人郭德洁穿黄色旗袍、高跟鞋。一行人下车后，计舜廷和副局长兼总工程师吴清泉率全体科长在门前恭迎，一批职工则被安排在甬道两旁鼓掌迎迓。李宗仁和夫人步入电信局，沿途频频颌首，答礼不迭。

随后，李宗仁夫妇在正副局长及科长们陪同下，参观电信局各部门。为了表示对李宗仁夫妇的尊重，计舜廷特地让电信局专搞美术兼擅摄影的一位徐姓员工(也有说是傅某)拍照以作纪念。李宗仁夫妇每参观一个部门，照相机镜头都紧紧跟随，镁光灯不时闪亮闪过。

郭德洁当天情绪很好，谈吐得体，还高兴地与女话务员们一起照了几张像。参观结束后，李宗仁夫妇在局长办公室歇息片刻，然后离去。参观前后持续一个多小时。

不速之客夜访大杨村 相机内胶片不翼而飞

李宗仁夫妇参观完电信局离开后，徐摄影师终于能长舒一口气了。他这天格外忙碌，前后拍下了五十多个镜头。当天下班后，徐摄影师哪儿也不敢去，径直背着宝贝相机回到了与电信局一街之隔的大杨村宿舍。他准备第二天冲洗出来，认真挑选照片给局长。

徐某回家后不久，家里突然来了两位西装革履、身背相机的陌生人。对方自称是某大报社的记者，特来向知情人采访有关副总统参观电信局的新闻。徐某听后，赶紧将贵客让进房间，倒茶敬烟款待。一番寒暄后，擅长摄影的徐某注意到两位来客带的都是德国进口的高级相机，他提出很想欣赏一下。两位来客很大方地把相机都送到他面前，让他欣赏把玩。

由新闻采访转到相机与艺术摄影，三人相谈甚欢，越谈越投机。谈



大杨村20号的日式建筑 王重阳 摄

笑中，一位来客顺手拿起徐放在写字台上的相机把玩，随后又放回原处。两人颇逗留了一阵，才依依不舍地告别而去。

客人走后，徐某打算取出相机中的胶片。然而，令他胆战心惊的是，胶片竟然不翼而飞。第二天一上班，徐某惊慌失措地将事情报告给了计舜廷。听了他的介绍，计舜廷推测，相机内的胶片，极有可能就是被昨夜前去拜访的所谓记者拿走的。随后，计舜廷立即拨电话向李宗仁官邸汇报。李宗仁亲自接了电话，听完计舜廷讲述底片失窃经过，李宗仁只说：“算了！算了！他们拿去就让他们拿去吧……”

蒋李矛盾迭出 胶片失窃案只是小章节

失窃案发生后，徐某并没有报案，这卷失窃的胶片也就此销声匿迹。为什么不报案？知情人认为，拿走胶片的人极有可能是总统蒋介石那边派来的。总统副总统不合，如果张扬出去，不仅会沦为笑谈，也是政治丑闻。

实际上，蒋、李双方的矛盾斗争由来已久。1948年3月，李宗仁不顾蒋介石的意愿，与蒋已经指定好的孙科竞争副总统并当选，此事令蒋介石很恼火，多次有意无意给李宗仁难堪。总统副总统就职典礼当天，文武百官要照相，李宗仁提前询问，是统一穿军装还是中式礼服。蒋说穿军装，李宗仁当天就穿着军装来了。等到蒋介石出场，穿的却是中式礼服。身穿军装的李宗仁站在他旁边，活脱脱一个副官模样。

就职总统、副总统后，两人之间矛盾更加公开化。在安排总统副总统办公室时，蒋介石没有像西方国家那样，将总统和副总统分在两栋楼办公，而是将他和李宗仁安排在了同一栋楼的一层；而且，自从就职后，李宗仁的办公室就开始“被装修”，他若真要来办公，只能在走廊办公，充当隔壁总统办公室的“门童”；为避免尴尬，李宗仁干脆不来办公室。

蒋李之间的别扭，不胜枚举。大杨村的胶片失窃案，只是其中的一个小章节。由于知情人不多，未加张扬，久而久之就被遗忘了。

延伸阅读

电信专家计舜廷其人



计舜廷与刘寿铸 资料图片

胶片失窃案的主角之一计舜廷(1908—1971)是南京人，曾在金陵大学任教，其妻刘寿铸与著名演员张瑞芳及其姐张瑞珍是同学。计刘两人的婚姻，女方的介绍人是杜畅初、郑瑛夫妇。杜畅初是何应钦的秘书，郑瑛后来成为周恩来和邓颖超直接领导的地下党。

南京沦陷后，计舜廷家随金陵大学南迁重庆。在重庆，他积极投入抗日救国的运动，和金陵大学理学院院长魏学仁、杨简初教授研究成功了“隔层滤杯式蓄电池”，并在重庆设厂生产。蒋介石的机要秘书毛庆祥担任“军委会技术研究室”中将主任期间，计舜廷担任军技室中将总顾问，曾帮助破译日军偷袭珍珠港及山本五十六行踪密电等。

抗战胜利后，计舜廷被任命为南京电信局局长，是国民政府在大陆最后一任电信总局局长。新中国成立后，计舜廷在重庆任教于西南邮电学院。



游府西街8号的原国民政府南京电信局大楼 王重阳 摄